

حافظ شیرازی اور انکی نثر کی خصوصیات

حافظ شیرازی کے دادا اہمپان کے مضافات کے رہنے والے تھے انکے والد کا نام بہا الدین تھا
 جنکا انتقال حافظ کی محنت ہی میں ہو گیا تھا۔ خواجہ حافظ شیرازی جب سن شعور پہنچے
 تو غیر نیانے کا بیٹہ اختیار کر لیا۔ اسکو حملہ کے حکیب میں کاسر الخلیف بھی حاصل کرتے رہے
 اور قرآنی حفظ کر لیا۔ شاعری کی صلاحیت حافظ میں شروع ہی سے تھی۔ چنانچہ چھوٹے
 ہی دلوں میں برجستہ اشعار کہنے لگے۔ جب انکے کمالات شاعری کا یہ سب عام ہوا تو دور
 دور سے سلاطین اور امراء انکو بلائے لیکے قطوط بھجوتے گئے۔ شاہ انوالحانی انجو جو عالم
 شیراز تھا انکی شاعری کا دلدادہ تھا۔ انکے لئے اس نے حافظ کی سرسبز شاعری دل و جان سے ہی
 خواجہ صاحب انکی تعریف میں بلیغ قصیدے لکھے۔ عراق، عرب، ہندوستان پر قبضے سے مشوق
 قطوط ہے۔ بغداد کے فرمان روا اسلطان احمد نے بلا بھیجا لیکن رکن آبادی خاک کی
 کشتی کے انہیں روک رکھا جیسا کہ خود فرماتے ہیں

نہی دیند اجازت مرا بہ سیر و سفر
 نسیم باد ملے آب رکن آباد

دکن (ہندوستان) سے شاہ محمد بیہقی نے بھی انکی شاعری کا چاہے شکر بلا یا لیکن وہاں بھی
 نہ جاسکے اور یہ نثر لکھ کر بھجادی

مے دے ناخچ بسیر بردن جہاں بلسری ارزد
 بیٹے نژدوش دکن ما کنزیں بہتری ارزد

حافظ نے ۹۳ھ میں وفات پائی۔ خاک مہلی انکی تاریخ وفات یہ ہے جس میں ایک مرد کی
 کمی ہے۔ مہلی النکا محبوب مقام تھا۔ اس لئے وہیں مدفون ہوئے۔ انکے کلام سے معلوم ہوتا
 ہے کہ یہ نہایت بے ڈگی اور آزادی سے زندگی بسر کرتے تھے۔ حافظ قرآن تھے۔ قرآن
 کا درس دیتے تھے لیکن اپنی مگلا فطرت کا اظہار نہیں کرتے تھے۔ جو دل میں رہتا تھا
 وہی زبان پر بھی آتا تھا۔ ربکااری سے انہیں نفرت تھی۔ رکن آباد جو ایک قصبہ ہے
 شیرازی مشہور سیرگاہ ہے۔ اگلے کنارے بیگم حافظ عالم آب کا لطف اٹھا
 تے تھے اور درمست احباب کے ساتھ مشعر شاعری کے مزے لیتے تھے۔

خواجہ صاحب کا اہلی آغاز نثر کوئی ہے۔ چنانچہ نثر میں آج تک انکی
 ہم بلیغ نہ ہونکا۔ چنانچہ صاحب ایک کتابت
 روایت صاحب اسنسب از رہ دطوبی
 تنبیخ نثر خواجہ کسب بادی است

خواجہ صاحب نے آپ کی کئی کئی کاپیاں اور خواجہ کا رنگ سدا پر چھاپا یا سدا تھا۔ انہوں نے دونوں کا ترجمہ کیا۔ چنانچہ غزل گوئی شروع کی تو خواجہ نے کلام و سادہ رکھ کر نثر یا شروع کیا جیسا کہ خود فرماتے ہیں۔

درد سخن حافظ طرز روشی خواجہ

خواجہ صاحب نے سعدی اور خسرو کے مضامین پر بھی اپنی شاعری کی بنیاد رکھی اور دونوں شاعروں سے بھی کافی استفادہ کیا۔ کہیں بعد میں جب اپنے مخصوص رنگ پر آئے تو ان کے کلام کا نقشہ ہی بدل گیا۔ بلکہ انہی غزلوں میں نے دنیا میں غلطی پیدا کر دیا ان کے کلام میں جو جذبات ہیں وہ خود ان کے واردات اور حالات ہیں۔ ان واردات اور حالات کو وہ اس جوش کے ساتھ ادا کرتے ہیں کہ ایک عالم جیسا جاتا ہے۔ خواجہ صاحب پر زندگی اور مسرت کا جذبہ غالب تھا۔ ان کے تمام کلام میں یہ جذبہ اس جوش و زور کے ساتھ پایا جاتا ہے۔ فارسی شاعری کی نثر اس کے نزدیک نہیں آسکتی۔ خواجہ صاحب کی اہلی شاعری عشق و عاشقی اور زندگی و سر مسرت ہے

ان کے عشق و خیال - غم اور درد سے کم تعلق رکھتے ہیں۔ کیونکہ وہ خود بھی خوشگوار شگفتہ مزاج اور رنگین طبع تھے۔ لہذا نا اہم سرگ و پاس کے مضامین انہی غزلوں میں کم پایہ ہیں۔ خواجہ صاحب و ظاہری عالموں اور واقفوں سے مشرک و فرست تھے اس لئے محقق اور بارکھیا محبوب جس قدر ظاہری عالموں و واقفوں اور زراہوں میں زیادہ پائے جاتے ہیں کسی اور فرق میں نہیں پائے جاتے ہیں۔

و اعظاں کین جلوہ بر محراب و صہبر می کنند
چو بخلوں نامی روز نراں کار دہی می کنند